

Информация

о ходе мероприятий по внедрению «Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки: рекомендации органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам муниципальной власти», утверждённого министром культуры Российской Федерации 31.10.2014.

(2022 год)

В 2022 году в области функционировали 159 общедоступных публичных библиотек:

– **3 областные**

ГБУК «Сахалинская областная универсальная научная библиотека»;

ГБУК «Сахалинская областная детская библиотека»;

ГБУК «Сахалинская областная специальная библиотека для слепых»

– **156 муниципальных**, из которых 39 библиотек оказывали информационно-библиотечные услуги городскому населению области, 18 – детям, 99 библиотек – сельским жителям.

По сравнению с 2021 годом количество общедоступных библиотек, обслуживающих население Сахалинской области, **сократилось на 1 сетевую единицу**: ликвидирована Белореченская сельская библиотека-филиал № 15 муниципального бюджетного учреждения культуры «Тымовская централизованная библиотечная система». Жители села Белоречье переселены в село Кировское Тымовского района, книжный фонд перераспределён по структурным подразделениям учреждения.

Библиотек – структурных подразделений организаций культурно-досугового типа (КДУ) в области нет.

Проблема библиотечного обслуживания жителей в сельских населённых пунктах и городских микрорайонах, где отсутствуют стационарные библиотеки, частично решается за счёт внестационарных форм обслуживания – книгоношества, надомного абонемента, выездных читальных залов, пунктов выдачи. В 2022 году в 16 муниципальных образованиях области обеспечивали населению эту библиотечную услугу через 334 пункта внестационарного обслуживания (в 2021 г. – 329). Самая разветвлённая внестационарная сеть в Долинской ЦБС (55 пунктов).

В Сахалинской области сохранены централизованные библиотечные системы в 17 муниципальных образованиях (МО), в одном МО – «Северо-Курильский городской округ» библиотечное обслуживание населения обеспечивает единственная городская библиотека.

За прошедший год количество транспортных средств в ЦБС осталось на прежнем уровне: семь муниципальных библиотек имеют 8 единиц техники, в том числе 3 библиобуса (в Долинской, Смирныховской и Холмской ЦБС).

Количество модельных муниципальных библиотек в области не изменилось. За 12 лет (с 2010 по 2022 г.) на региональном уровне в статус модельных переведены всего **13** библиотек (8,3 % от общего числа

муниципальных библиотек), из них: 6 – центральных, 1 – детская, 5 – сельских и 1 городская библиотека-филиал. Все модельные библиотеки входят в состав ЦБС и не являются юридическими лицами.

В 50,0 % ЦБС области модельных библиотек пока нет. Согласно Стратегии развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года (Распоряжение министерства культуры и архивного дела Сахалинской области № 349-р от 04.10.2021 г.) количество модернизированных библиотек достигнет 30 единиц.

В 2022 году на участие в конкурсном отборе муниципальных образований Сахалинской области для предоставления иных межбюджетных трансфертов **на создание модельных муниципальных библиотек** в адрес учредителей на муниципальном уровне, а также в адрес министерства культуры и архивного дела Сахалинской области были **направлены две заявки**. Претендентами на статус **«модельная библиотека»** стали:

- детская библиотека г. Углегорска муниципального бюджетного учреждения культуры «Углегорская централизованная библиотечная система»;

- центральная детская библиотека имени А. А. Дёшина муниципального бюджетного учреждения «Южно-Сахалинская централизованная библиотечная система». Заявочная документация на рассмотрении.

Библиотеки Сахалинской области находятся в процессе реализации национального проекта «Культура» по направлению **«Создание модельных библиотек нового поколения»**.

В 2022 году **первой в области модельной библиотекой нового поколения стала Невельская центральная детская библиотека–«Библиотекой радости, интереса, знаний» (БРИЗ)**. На выделенные из федерального бюджета средства в размере 10,0 миллионов рублей на создание библиотеки нового поколения в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» проведён ремонт помещений библиотеки, полностью обновлён библиотечный фонд, приобретено компьютерное и мультимедийное оборудование, современная мебель для обустройства комфортных площадок и зон для чтения, творчества, общения. Центральная детская библиотека

В 2022 году **победителем в конкурсном отборе на получение статуса «Модельная библиотека нового поколения»** в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» в 2022 году от Сахалинской области **признана Александровск-Сахалинская центральная районная библиотека им. М. С. Мицуля** муниципального бюджетного учреждения «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система».

Решением Проектного офиса от 15 декабря 2021 года утверждён План (дорожная карта) методического сопровождения библиотек Сахалинской области по подготовке заявочной документации для участия в конкурсном отборе на создание модельной библиотеки. **Федеральный проект «Культурная среда»** Национального проекта «Культура», согласно

которому до 2024 года **4 муниципальных библиотеки** области примут участие в конкурсном отборе на получение статуса «Модельная библиотека нового поколения».

Между тем, в ходе реализации проекта по созданию модельных библиотек нового поколения в Сахалинской имеются сложности, связанные с условиями федерального конкурса, жёстко ограничивающими участие в нём библиотек со штатом менее двух библиотечных работников. В Сахалинской области основная часть сельских населенных пунктов, где функционируют библиотеки с одним сотрудником.

Региональным методическим центром – Сахалинской областной универсальной научной библиотекой во втором полугодии 2022 года проведена оценка **соответствия** общедоступных библиотек Сахалинской области **нормативным требованиям Модельного стандарта**.

Высокий уровень соответствия основным положениям Модельного стандарта стабильно демонстрируют три библиотечные системы: Ногликская, Смирныховская и Поронайская, набравшие от 124,2 до 138,4 баллов). В числе аутсайдеров остаются библиотеки Макаровского и Томаринского городских округов (соответственно 68,7 и 77,5 баллов).

По сравнению с 2021 годом **общий показатель внедрения Модельного стандарта** в деятельность общедоступных библиотек Сахалинской области в первом полугодии 2022 года не изменился остался **в пределах среднего уровня – 105 баллов**. Количество библиотек, не достигших уровня Модельного стандарта (набравших менее 100 баллов), по сравнению с прошлым годом составляет 44 сетевые единицы, что превышает показатель 2021 года на 6 единиц.

Таким образом, в 2022 году число общедоступных муниципальных библиотек, **материально-технические условия** которых позволяют реализовать задачи Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки, составило 112 единиц, или 71,8 %, от их общего количества.

Наблюдается **положительная динамика развития модельных библиотек** области: увеличилось число библиотек, имеющих сайты и интернет-страницы, библиотек, активно работающих в социальных сетях, имеющих доступ к базам данных Национальной электронной библиотеки и Национальной электронной детской библиотеки. В связи с этим в 2022 года все модельные библиотеки показали высокий и средний уровень соответствия основным положениям Модельного стандарта (от 109 до 139 баллов). Коллективы 5 модельных библиотек добились повышения показателей внедрения Модельного стандарта за счёт участия в областных смотрах-конкурсах (модельная библиотеки-филиала № 2, с. Чехов), получения доступа к удаленным электронным ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина (Модельная центральная библиотека Корсаковской ЦБС, Модельная центральная районная библиотека «Невельская ЦБС») и так далее.

Способствуют положительной динамике развития библиотек их достижения. Так, сайт МБУК «Поронайская ЦБС» стал участником международного онлайн-марафона «Вызов времени», завоевав диплом 1 степени, библиотека-филиал с. Восток отмечена благодарственным

письмом Ассоциации библиотек Сахалинской области за участие в Сахалинском областном смотре-конкурсе «Лучшая библиотека-2021», работа заведующей отделом Модельная центральная библиотека МБУК «Поронайская ЦБС» стала победителем II областного конкурсе работ по истории сахалинских и курильских библиотек «Мы пишем историю библиотек», в Центральной модельной библиотеке Смирныховской ЦБС был реализован социальный грантовый проект Правительства Сахалинской области «Краеведческая АЗБУКА», направленный на приобщение юного поколения к знанию об истории родного края, любви к своей малой Родине и другое.

Обязательным критериям соответствия муниципальных библиотек Модельному стандарту является **организация доступной среды для инвалидов**. Из 156 муниципальных библиотек области в 61 библиотеке (39,1 %) обеспечены условия доступности для инвалидов и лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата, здания (помещения), доступные для лиц с нарушениями: зрения имеют 26 (16,7 %), слуха – 37 (23,7 %).

Значительно улучшилась ситуация по организации доступной среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья в библиотеках Александровск-Сахалинской, Невельской, Ногликской, ЦБС (установлены дополнительные кнопки вызова персонала, оборудованы доступные входные группы, санитарно-гигиенические помещения, изменена ширина дверных проёмов в стенах, лестничных маршей площадок и т.д.)

Анализ **режима работы муниципальных библиотек**, проведённый в 2022 году, показал, что по сравнению с 2021 годом он не изменился: из 99 сельских библиотек 42 (42,4 %) функционируют по сокращённому графику. Сокращённый режим работы библиотек не применялся только в трёх ЦБС: Смирныховской, Ногликской и Южно-Сахалинской (17,6 % от общего числа библиотечных объединений области).

Основным библиотечно-информационным ресурсом современной публичной библиотеки является библиотечный фонд.

По данным мониторинга, **документный фонд** муниципальных библиотек Сахалинской области за 2022 год пополнился на 103 тыс. экз. документов, из них новых книг поступило 40,9 тыс. экз. или 1,9 % от общего фонда). Минимальное количество новых документов поступило в Макаровскую и Томаринскую ЦБС (менее 400 экз. документов).

Подписка на второе полугодие 2022 года оформлена не во всех ЦБС области. Так, из-за отсутствия финансирования не оформлена подписка на периодические издания в Томаринской ЦБС, Смирныховская ЦБС оформила подписку под гарантийное письмо.

Библиотеки Сахалинской области продолжают активно участвовать в формировании **«Сводного электронного каталога библиотек Сахалинской области»**. За 2022 года объём Сводного каталога увеличился на 35,9 тысяч библиографических записей (БЗ) и составил 283,5 тысяч БЗ.

Основными задачами Стратегии развития библиотечного дела Сахалинской области в части развития информационных технологий и цифровой трансформации деятельности библиотек являются разработка

регионального проекта **цифровизации** деятельности библиотек, обеспечение общедоступных библиотек области качественным широкополосным доступом к сети Интернет.

В настоящее время из 159 общедоступных библиотек подключено к сети **Интернет** 155 (97,5 %), в том числе – 3 областные и 152 муниципальные (97,4 %). В муниципальных образованиях 145 (94,2 %) библиотек предоставляют доступ в Интернет по **безлимитному тарифу**, 136 (88,3 %) библиотек имеют широкополосный Интернет. Две сельские библиотеки в Макаровской и Томаринской ЦБС (с. Горное, Новосёлово) **не подключены к Интернету** в связи с отсутствием у операторов связи технической возможности для предоставления доступа к сети передачи данных. Библиотека села Ольховка Углегорсой ЦБС временно закрыта из-за отсутствия помещения. Прерван доступ к сети Интернет в Черемшанской сельской библиотеке-филиале № 11 в связи с повреждением кабеля связи. Вопрос на контроле администрации Томаринской ЦБС.

Доступ к единому национальному ресурсу, сформированному в **Национальной электронной библиотеке (НЭБ)**, обеспечен в 83 (53,2 %) муниципальных и 2 областных библиотеках. По-прежнему нет доступа к НЭБ в библиотеках Курильской и Макаровской ЦБС. 42 муниципальные библиотеки или 26,9 % (в I кв. 33 или 21,2 %) и 1 областная детская подключены к Национальной электронной детской библиотеке (НЭДБ). Библиотеки г. Южно-Сахалинска получили доступ к ресурсам Национальной электронной детской библиотеки благодаря поддержке администрации г. Южно-Сахалинска после заключения договора с Российской государственной детской библиотекой. Помимо доступа к НЭБ и НЭБД муниципальные библиотеки области предоставляют доступ к 9 полнотекстовым сетевым электронным базам, электронным библиотекам и системам – к ЭС «Культура», Grebennikon/ Гребенников/, «ЛитРес: Мобильная библиотека», «Юрайт», «КиберЛенинка», eLIBRARY.RU, «БиблиоРоссика», «Лань», Президентской библиотеке имени Б. Н. Ельцина.

В 2022 году Корсаковская, Невельская и Холмская ЦБС заключили Соглашение по предоставлению свободного доступа к фондам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина.

Библиотеки совершенствуют деятельность и обслуживание пользователей в онлайн-режиме.

Для проведения библиотечных мероприятий привлекаются волонтеры. Все они зарегистрированы на сайте «DOVRO.RU».

Среди действенных форм **повышения профессионального уровня** библиотекарей остаются семинары-совещания, вебинары, научно-практические конференции. Для организации обучения стало возможным применение интерактивных форматов. В своей работе руководители и методисты области активно используют современные возможности видеоплатформ TrueConf и Яндекс Телемост/

23 марта 2022 года состоялся семинар-совещание руководителей областных и муниципальных библиотек Сахалинской области «Нацпроект «Культура»: приоритетные направления». В нем приняли участие руководители областных и муниципальных библиотек островного региона,

представители областного центра народного творчества, Сахалино-Курильского окружного казачьего общества и регионального молодежного ресурсного центра Агентства по делам молодежи. К работе семинара присоединились более 80 специалистов библиотек из всех муниципальных образований области.

14 июня 2022 г. Сахалинской областной универсальной научной библиотекой при поддержке министерства культуры и архивного дела Сахалинской области организован круглый стол с целью обсуждения проектов, обеспечивающих доступность культурных благ для лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). В работе круглого стола приняли участие 71 человек. Специалисты из пяти муниципальных библиотек (Александровск-Сахалинская, Невельская, Ногликская, Смирныховская и Тымовская ЦБС) подготовили выступления по теме.

В октябре 2022 года состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Библиотека и культурное пространство региона: время, события, люди», посвящённая 75-летию со дня образования Сахалинской области и 75-летию Сахалинской областной универсальной научной библиотеки. Программа конференции включала работу трех секций на базе СахОУНБ: «История библиотек в истории региона: события, традиции, судьбы», «Стратегия развития Сахалинской областной универсальной научной библиотеки до 2025 года: итоги реализации», «Реализация проекта «Бережливая библиотека» в рамках программы «Эффективный регион» по созданию образцового учреждения на базе Сахалинской областной универсальной научной библиотеки». В конференции приняли участие более 100 специалистов библиотек, архивов, музеев, образовательных, научных учреждений, представители средств массовой информации, общественных объединений и организаций, органов государственной и муниципальной власти, волонтеры. В удалённом режиме своим опытом поделились коллеги Российской государственной библиотеки (г. Москва) и Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (г. Москва), Истринской центральной библиотеки имени А. П. Чехова, Таганрогского государственного литературного и историко-архитектурного музея-заповедника.

Главы областных и муниципальных ЦБС островного региона на семинаре-совещании, прошедшем в СахОУНБ 15 декабря, обсудили вопросы реализации стратегии развития библиотечного дела на период до 2030

В работе семинара приняли участие 95 специалистов библиотек островного региона, из которых 72 специалиста из 16 муниципальных образований были подключены удалённо. Ключевыми темами совещания стали реализация Стратегии развития библиотечного дела, переход на профессиональный стандарт, обеспечение сохранности культурного наследия в библиотеках, использование электронных ресурсов, а также внедрение единого читательского билета в библиотеках региона.

Специалисты муниципальных библиотек повышают свою квалификацию в рамках реализации федерального проекта «Творческие

люди» национального проекта «Культура». Так, три сотрудника Ногликской ЦБС прошли обучение по направлениям: «Разработка и продвижение в цифровой среде социально-значимых информационных ресурсов для детей и молодежи», «Бренд-менеджмент и медиа-маркетинг современной библиотеки» и «Современные технологии обеспечения сохранности документов библиотечного фонда музеев и библиотек: учет, консервация и оцифровка». Три специалиста Южно-Курильской ЦБС прошли курсы повышения квалификации «Организация и современные технологии работы библиотек с молодежью. Интенсив – 2022», организованные Российской государственной библиотекой для молодёжи при поддержке Министерства культуры РФ. Заведующая центральной детской библиотекой Макаровской ЦБС повысила квалификацию на базе Российской государственной библиотеки для детей по дополнительной профессиональной программе «Современная детская библиотека: эффективное руководство в условиях цифровой трансформации».

Сотрудник Александровск-Сахалинской ЦБС обучился в рамках федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура» по дополнительной профессиональной программе «Разработка и продвижение в цифровой среде социально-значимых информационных ресурсов для детей и молодежи».

В Холмской ЦБС в рамках Национального проекта «Культура» обучились 3 человека.(Краснодарский Государственный институт культуры- по теме: «Организация библиотечного пространства и комфортной среды с учетом потребностей пользователей», Челябинский Государственный институт культуры по теме: «Современные технологии библиотечного обслуживания»- 2 человека); 5 человек прошли бесплатно обучение онлайн на базе Российской Государственной библиотеки для молодежи по теме : «Организация и современные технологии работы библиотек с молодежью» и так далее.

Уровень удовлетворённости граждан Сахалинской области качеством предоставления государственных услуг муниципальными библиотеками в 50,0 % муниципальных образований области составил 100 %, в остальных – от 96,0 до 99,0 %.